


Окислительно-восстановительные 
реакции в ЕГЭ 

• 1 часть:  

№ 6, 8, 9, 10, 21 

 

• 2 часть: 

№ 30, 32 



СПЕЦИФИКАЦИЯ ЕГЭ 2021 г 
Уровень сложности заданий: Б- базовый;  

П – повышенный; В -высокий 
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содержани
я по 
кодификат
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сложн
ости 
задан
ия 
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мальн
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за 
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задан
ия 
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рное 
время 
выпол
нения 
задани
я (мин) 

30 Реакции 
окислительно-
восстановительн
ые 

1.4.8 2.2.5 
2.4.4 

В 2 10-13 



КОДИФИКАТОР ЕГЭ 2021 г 
Код блока 
содержания в 
содержательной 
линии 

Код 
контролируемого 
элемента 

Элементы 
содержания, 
проверяемые 
заданиями КИМ 

2.2 определять/классифицировать 

2.2.5 окислитель и восстановитель 

2.4 объяснять 

2.4.4 сущность изученных видов химических 
реакций: электролитической 
диссоциации, ионного обмена,  
окислительно-восстановительных  
(и составлять их уравнения) 



2 часть – задания с развернутым 
ответом 

Задание 30 (2020, 2021) 

1) Составление уравнения ОВР с учетом 
дополнительных фильтров: 

1.  признаки протекания реакции 

2. классификационный признак 

3. количество отданных или принятых 
электронов 

2)   Указание окислителя и восстановителя  



Статистика решения С1 (30) по 
Костромской области 

2018 2019 2020 

0  
баллов 

59,3% 76,4% 56,9% 

1  балл 18,4% 
 

7,9% 6,5% 

2  балла 22,2% 
 

15,6% 36,4% 



ТИПИЧНЫЕ ОШИБКИ 



1. На признаки реакции 

 



КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 

 



Еще один вариант решения 

• 2FeSO4 + 2H2SO4 + Mg(NO2)2 = Fe2(SO4)3 + 
MgSO4 + 2NO + 2H2O 



Типичные ошибки: 
1) не соответствие признаку реакции 



2) Неправильно составлено 
уравнение реакции 



2. Классификационный признак 



КРИТЕРИИ ОЦЕНИВАНИЯ 



3) Незнание свойств окислителей и 
восстановителей 

 



4) Не соответствует 
классификационному признаку 



5) Не соответствует признаку 
реакции 



3. На количество отданных или 
принятых электронов 

 (+ признак реакции) 

 • ВЕЩЕСТВА:  фосфин, йод, гидроксид бария, серная кислота, 

гидрофосфат аммония, азотная кислота. Допустимо 

использование водных растворов этих веществ.  

• Из предложенного перечня веществ выберите вещества, в 

ходе окислительно- восстановительной реакции между 

которыми одна молекула восстановителя отдает десять 

электронов. В результате этой реакции выделяется бурый 

газ.  

• В ответе запишите уравнение только одной из возможных 
окислительно- восстановительных реакций. Составьте электронный 
баланс, укажите окислитель и восстановитель в этой реакции.  



Анализ задания 

• PH3 + 8HNO3 = H3PO4 + 8NO2 + 4H2O 
                                                                            бурый газ 

 

  P-3 – 8e- = P+5           1 

  N+5 + 1e- = N+4         8 

 

PH3(P-3+) – восстановитель 

HNO3 (N
+5) - окислитель 



Анализ задания 

• I2 + 10HNO3 = 2HIO3 + 10NO2 + 4H2O 
                                                                          бурый газ 

    I2
0 – 10e- = 2I+5    1 

  N+5 + 1e- = N+4       10 

 

I2(I2
0) – восстановитель 

HNO3 (N
+5) - окислитель 



Необходимый 
теоретический материал 



 

1. Важнейшие окислители и 
восстановители, их переходы 

2. Вещества с промежуточной С.О. 
3. Влияние некоторых факторов на 
протекание ОВР. 
4. Цвет растворов, осадков, газов 
 
 

 

 

Необходимый теоретический 
материал 



Важнейшие окислители 

+ ne-  C.O. 
1) Галогены F2 , Сl2 , Br2 , I2 

2) О2 , О3 

3) Вещества в max «+» С.О. 

KMnO4, HClO4, HBrO4, HIO4, 

K2CrO4,  K2Cr2O7,   KNO3 

4) Вещества в большой «+» С.О. 

K2MnO4(манганат) 

KClO3(бертолетова соль) 

KBrO3,   KIO3  

5) Кислоты – сильные 

окислители 

• HNO3 (разб.) 

• HNO3 (конц.) 

• Н2SO4 (конц.) 
 

6) Ионы Me в большой С.О. 

Fe+3 ,  Cu+2, Cr+3 

Pb+4   (PbO2)  

Mn+4  (MnO2) 



Важнейшие восстановители 

- ne-  C.O. 
1) Ме 

2) С (кокс) 

3) СО 

4) Н2 

5) Вещества c min «-» С.О. 

НСl/КСl,   HBr/КBr,      HI/КI 

NH3,   PH3 

H2S/К2S,     N2H4(гидразин) 

6) Ионы Me в min С.О. 

Fe+2 ,  Cu+1, Cr+2  , 

 Fe+3  (в щелочной среде) 

 

 
 
 

 



Вещества с промежуточной степенью 
окисления  

(и окислители, и восстановители) 
 

 

1) NaNO2   
Окислитель 

 

2) Na2SO3   
Окислитель 

 

3) H2O2   (H
+)   

    H2O2   (OH-)   
    Окислитель 

 

1) NaNO2   
Восстановитель 

 

2) Na2SO3   
Восстановитель 

 

3) H2O2  
Восстановитель 

 







Соединения марганца 

HCl хлороводородная хлорид 

Вещества с промежуточной С.О. 
(и окислители, и восстановители) 

1) NaNO2------------------- 

окислитель 

 

1) NaNO2------------------- 

восстановитель 

 

2)  Na2SO3------------------- 

окислитель 

 

 

 

2) Na2SO3------------------- 

восстановитель 

 

      

3) H2O2           кислая среда 
окислитель    

 

 щелочная среда 

 

3) H2O2------------------- 

восстановитель 

Соединения хрома и марганца 

         дихромат  K2Cr2O7                                                                     K2CrO4 хромат 
                         кислая среда                                                                                            щелочная среда    

          
 

 
 

    Cr
+6

     
 
 
 
 
 
 
 

          

 
 

    +7 

КMnO4 
фиолетовый    

 

 
 
 
 

желтый 

Кислая среда  Cr+3 (Cr2(SO4)3)  Зеленый раствор /фиолетовый             

ф 

Нейтральная среда  Cr+3
 (Cr(OH)3) Серо-зеленый   осадок    

ральная среда Cr+3
 (Cr(OH)3) 

Щелочная среда  Cr+3
 K3[Cr(OH)6] Зеленый раствор 

очная среда Cr+3
 (K3[Cr(OH)6]) 

Н                            е Нейтральная среда  йтральная среда  

Mn+4 (MnO2 +KOH) бурый осадок 

Щелочн Щелочная среда  ая среда  

Mn+6 (K2MnO4 +H2O) зеленый раствор 

Кислая среда 

Mn+2 (MnSO4 +K2SO4+H2O) бесцветный 



Соединения хрома 
Соединения хрома и марганца 

         дихромат  K2Cr2O7                                                                     K2CrO4 хромат 
                         кислая среда                                                                                            щелочная среда    

          
 

 
 

    Cr
+6

     
 
 
 
 
 
 
 

 

желтый 

Кислая среда  Cr+3 (Cr2(SO4)3)  Зеленый раствор /фиолетовый             

ф 

Нейтральная среда  Cr+3
 (Cr(OH)3) Серо-зеленый   осадок    

ральная среда Cr+3
 (Cr(OH)3) 

Щелочная среда  Cr+3
 K3[Cr(OH)6] Зеленый раствор 

очная среда Cr+3
 (K3[Cr(OH)6]) 

Кислая среда 

Mn+2 (MnSO4 +K2SO4+H2O) бесцветный 

раствор  











Степень окисления элемента в продуктах 

реакции и состав продукта зависит от:  

1) от силы окислителя и восстановителя 

2) от концентрации окислителя и 

восстановителя 

3) от характера среды 

4)  от  температуры 

Влияние некоторых факторов на 
протекание ОВР 



 

Влияние температуры на 
продукты реакции 

   

Сl2 + KOH (холодн. р-р) KCl + KClO + H2O  
 

Cl2 + KOH (горячий р-р)  KCl + KClO3 + H2O 





Для тренировки 



 Условие: образование осадка 

1) Даны вещества: йодид калия, йодат калия,  

серная кислота, гидросульфид калия, сульфат 

калия. 

2)  образование бурого осадка, газ не выделяется 

Даны вещества: сульфит натрия, ортофосфат 

кальция,  нитрат бария, перманганат калия,  оксид 

кремния (IV). 

 



Решение 

1) 5KI + KIO3 + 3H2SO4 = 3I2 + 3K2SO4 + 3H2O 

 

2) 3Na2SO3 + 2KMnO4 + H2O = 3Na2SO4 + 
2MnO2 + 2KOH 



Условие: выделение газа 

• 1) выделение газа без цвета и запаха 

 Даны вещества: хлорид железа (II), серная кислота,  

сульфат кальция, нитрат бария, нитрит натрия 

• 2) выделение газа, осадок не образуется 

Даны вещества: оксид хрома (III), гидросульфат 

натрия, нитрат калия,  карбонат калия,  хлорид 

натрия. 

 

 



Решение 

1) 6FeCl2 + 2NaNO2 + 4H2SO4 = Fe2(SO4)3 + N2 + 
Na2SO4 + 4FeCl3 + 4H2O 

 

2) Сr2O3 + 3KNO3 + 2K2CO3 = 2K2CrO4 + 3KNO2 + 
2CO2 

 



Условие: изменение цвета раствора 

1) Образование окрашенного раствора, образования осадка и 
выделение газа не происходит. 

• Даны вещества: хлорид алюминия, серная кислота,  
нитрат кальция, нитрит калия, оксид хрома (VI). 

 

2) Образование раствора желтого цвета, образования осадка и 
выделение газа не происходит. 

•  Даны вещества: пероксид водорода, карбонат 

кальция,  сульфат свинца (II), сульфат хрома (III), 

гидроксид натрия . 

 



Решение 

1) 2СrO3 + 3KNO2 + 3H2SO4 = Cr2(SO4)3 + 3KNO3  
+ 3H2O 

 

2) Cr2(SO4)3 + 3H2O2 + 10NaOH = 2Na2CrO4 + 

 3Na2SO4 + 8H2O 

 



Условие: классификационный 
признак 

• 1) образование двух кислот, образования осадка и 
выделение газа не происходит.  

Даны вещества: нитрат натрия, фосфор, 

гидрокарбонат натрия,  хлорноватая кислота, 

сульфат бария. 

• 2) образование двух средних солей и бурого осадка 

Даны вещества: хлор, дигидрофосфат магния, 
пероксид водорода, серная кислота, сульфат 
железа(II), гидроксид калия.  

 



Решение 

1) 6P + 5HClO3 + 9H2O = 6H3PO4 + 5HCl 

 

2) 2FeSO4 + Cl2 + 6KOH = 2Fe(OH)3 + 2KCl + 
2K2SO4 
•    

 



Практическая работа 



Практическая работа  
«Окислительно-восстановительные реакции» 

Цель:  Изучить окислительно-восстановительные 
реакции, выявить влияние характера реагентов и 
среды раствора на образование продуктов реакции. 

 Опыт № 1. 

• Реактивы: растворы перманганата калия, 
сульфида натрия, серной кислоты. 

 



Практическая работа  
«Окислительно-восстановительные реакции» 

Опыт № 2 

Реактивы: растворы дихромата калия, нитрита 
натрия, серной кислоты. 

 



Практическая работа  
«Окислительно-восстановительные реакции 

Опыт № 3 

• Реактивы: растворы перманганата калия, 
серной кислоты, пероксида водорода. 

 



Практическая работа  
«Окислительно-восстановительные реакции 

Опыт №4 

• Реактивы: раствор перманганата калия, 
пероксида водорода 



Практическая работа  
«Окислительно-восстановительные реакции 

Опыт № 5 

• Реактивы: растворы дихромата калия, серной 
кислоты, этиловый спирт. 

 



 


